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DOGODKI V POČASTITEV 1. EVROPSKEGA DNEVA 
GEODETOV IN GEOINFORMATIKOV, KI JE POTEKAL OB 
500. OBLETNICI ROJSTVA GERARDUSA MERCATORJA

Tomaž Petek

Zveza geodetov Slovenije je 5. marca 2012 s soorganizatorji GIZ Geodetskih izvajalcev, Matično 
sekcijo geodetov pri IZS, Fakulteto za gradbeništvo in geodezijo UL in Geodetskim inštitutom 
Slovenije ter v sodelovanju z Narodno in univerzitetno knjižnico ter Znanstvenoraziskovalnim 
centrom SAZU zaznamovala ta pomemben dogodek z nizom prireditev.

V razstavni dvorani Narodne in univerzitetne knjižnice je bila od 9. 2. do 14. 3. 2012 na ogled 
razstava »Svet kartografov preteklosti – navdih sedanjosti«, na kateri je bilo mogoče videti 
najimenitnejše primerke kart slovenskih in tujih kartografov, ki jih hrani NUK, vključno z atlasom 
in kartami Gerardusa Mercatorja. 

(Slika: Razstava v NUK-u, foto: I. Karničnik)

Petega marca, na dan rojstva velikega flamskega kartografa in geografa, je v popoldanskih urah v 
razstavnih prostorih potekal pogovor o pomenu in razvoju kartografije, v katerem so zanimivosti 
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in svoje poglede predstavili avtorica razstave dr. Renata Šolar, dr. Dušan Petrovič, dr. Branko 
Janez Rojc, mag. Jerneja Fridl, dr. Milan Orožen Adamič in dr. Tomaž Podobnikar.

Zvečer je bila v prostorih Znanstvenoraziskovalnega centra SAZU organizirana slavnostna 
akademija v počastitev 500. obletnice rojstva Gerardusa Mercatorja ter 1. evropskega dneva 
geodetov in geoinformatikov. 

Pokrovitelj in slavnostni govornik na slovesnosti je bil predsednik Republike Slovenije dr. Danilo 
Türk. V nagovoru udeležencem slavnostne akademije je poudaril, da je prostor eden temeljnih 
konstitutivnih elementov državnosti, zato je njegovo obvladovanje tudi ena od najpomembnejših 
dejavnosti države. Opozoril je, da je razvoj uspešne državne in lokalne uprave velikokrat 
odvisen od dobrih geodetskih temeljev, od prostorskih in drugih podatkov ter storitev, ki jih 
izvaja geodetska stroka. Poudaril je, da geodetska dejavnost zagotavlja podatke o naravnih in 
ustvarjenih topografskih značilnostih državnega prostora, z nepremičninskimi evidencami pa 
podlago za varovanje lastnine ter pravno varen promet z nepremičninami, ki so hkrati pomemben 
spodbujevalec celovitega razvoja. 

(Slika: Dr. Danilo Türk med slavnostnim nagovorom, foto: I. Karničnik)

Osrednji govornik na slavnostni akademiji je bil predsednik Zveze geodetov Slovenije mag. 
Jurij Režek. V nastopu je omenil tehnološki in družbeni razvoj, ki temelje geodezije prestavlja v 
satelitsko določanje položaja in tehnike daljinskega zaznavanja. Poudaril je, da nobena stroka, 
ki se ukvarja s prostorom, ne more mimo geodezije, kar velja tako za prostorsko načrtovanje, 
kmetijstvo, varstvo pred naravnimi nesrečami kot upravljanje nepremičnin. Opozoril je na vrednost 
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geodetskih podatkov – koliko je namreč država v desetletjih vložila v njihovo vzpostavljanje, 
poleg tega znaša njihova korist za delovanje javne in zasebne sfere v geodetskih in lokacijskih 
storitvah več odstotkov državnega BDP. Omenil je gradnjo 450 kilometrov strateških linijskih 
objektov, ki so že v pripravi in so pomembni tudi za geodetsko stroko, in sicer tretjo razvojno 
os – povezavo med severom in jugom Slovenije, drugi tir železniške povezave med Koprom in 
Divačo ter plinovod južni tok. Poudaril je, da so urejanje vseh s tem povezanih zemljiških in 
nepremičninskih zadev, priprava geodetskih podlag in izvajanje inženirskih geodetskih del velik 
zalogaj tako za javno kot zasebno geodezijo. Omenil je še zložbe zemljišč in projekt vzpostavitve 
državnega višinskega sistema v Sloveniji. 

(Slika: Udeleženci slavnostne akademije, foto: I. Karničnik)

Na slavnostni akademiji je bila izvedena premierna projekcija izobraževalnega filma o geodeziji. 
Film z naslovom »Od Mercatorja do Galilea« od začetnega opisa pomena Mercatorja preide na 
predstavitev vloge in pomena geodezije pri različnih dejavnostih – od prostorskega načrtovanja, 
zemljiške in kmetijske politike, vodenja in vrednotenja nepremičnin do usmerjanja in sledenja, 
spremljanja deformacij objektov, vojske ter zaščite in reševanja, izobraževanja ter rekreacije in 
prostega časa. Film bo pomembno promocijsko gradivo za predstavitve geodezije kot temeljne 
stroke v prostoru. Nastal je v izvršni produkciji Kino Svečina.

V sklepnem delu slavnostne akademije je predsednik Zveze geodetov Slovenije mag. Jurij Režek 
podelil priznanji Zveze geodetov Slovenije za življenjsko delo na področju kartografije gospodu 
Viljemu Kosu in izr. prof. dr. Branku Janezu Rojcu. Tako smo jima izrazili priznanje za izjemne 
in pomembne dosežke na področju slovenske kartografije.
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(Slika: Podelitev priznanj za življenjsko delo, foto: I. Karničnik)

Slavnostno akademijo je povezovala voditeljica Eva Longyka Marušič, glasbeno pa dopolnjeval 
kvartet rogov slovenske filharmonije, katerega člani so izvedli več skladb flamskih skladateljev 
Josquina des Pereza in Orlanda de Lassusa, ki sta živela in ustvarjala v času Gerardusa Mercatorja.

Po uradnemu delu je sledila pogostitev, na kateri smo imeli priložnost za sproščen pogovor s 
predsednikom države o vprašanjih geodezije in urejanja prostora.

(Slika: Pogovor s predsednikom po uradnem delu, foto: I. Karničnik)

Zapisal: 

Tomaž Petek

GV_1_2012_drugi	del.indd			238 30.3.2012			19:38:45



239

G
eo

de
ts

ki
 v

es
tn

ik
 5

6/
1 

(2
01

2)
N

O
V

IC
E 

IZ
 D

R
U

ŠT
V

EN
E 

D
EJ

A
V

N
O

ST
I

POZDRAVNI NAGOVOR PREDSEDNIKA REPUBLIKE 
SLOVENIJE DR. DANILA TÜRKA NA SLAVNOSTNI 

AKADEMIJI OB 1. EVROPSKEM DNEVU GEODETOV IN 
GEOINFORMATIKOV TER OB 500. OBLETNICI ROJSTVA 

GERARDUSA MERCATORJA

Ljubljana, 5. marca 2012

Spoštovani zbrani,

v veliko čast mi je, da ste mi zaupali pokroviteljstvo te slavnostne akademije, ki jo posvečate 
počastitvi 500-letnice rojstva Gerardusa Mercatorja in 1. evropskemu dnevu geodetov in 
geoinformatikov. 

Pozdravljam odločitev, da se je Slovenija kot članica Evropske unije vključila v praznovanje te 
častitljive obletnice rojstva znamenitega flamskega geografa in kartografa. Ta odločitev je bila 
pomembna in naravna. Z njo Slovenija potrjuje svojo evropsko identiteto in tradicijo. Dela 
Gerardusa Mercatorja so bila tudi v Sloveniji temelj za razvoj kartografske in geodetske stroke. 

Tako kakor drugod po razvitem svetu tudi pri nas vsak dijak pozna Mercatorjevo ime, bistvo 
Mercatorjeve perspektive in kartografije. Geodetski strokovnjaki pa znate ceniti mnogo več. 
Ceniti znate strokovnjake iz preteklosti, ki so ustvarili temelje sodobnemu razvoju geodetske 
stroke v vseh njenih sestavinah. V 16. stoletju je Gerardus Mercator s svojimi globusi, atlasi 
ter kartami celin in sveta omogočil razcvet pomorstva in s tem tudi svetovne trgovine. Danes 
pa geodeti s svojimi dejavnostmi, z natančnim in metodološko razvitim delom, raznovrstnimi 
podatki in evidencami zagotavljate temelje za prostorski razvoj Evrope, države, pokrajine in 
lokalne skupnosti. Vaše delo je praktičnega pomena prav za vse nas.

Geodetska dejavnost je neločljivo povezana s prostorom v vseh njegovih vidikih – tako naravnih, 
okoljskih kakor ustvarjenih.

Prostor, državno zemlje, je eden temeljnih konstitutivnih elementov državnosti. Države brez 
ozemlja ne more biti in obvladovanje državnega ozemlja je odločilnega pomena za efektivnost 
državne oblasti. Vse to smo v Sloveniji pred dvema desetletjema dodobra spoznali in potrdili. 
Obvladovanje prostora je vedno ena od najpomembnejših dejavnosti, ki jih izvaja država. V ta 
okvir sodijo: določitev meja državnega ozemlja in pomorskega prostora, varovanje lastnine na 
nepremičninah ter celovito gospodarjenje in upravljanje prostora. Slednje zahteva še posebno 
skrbno usklajevanje različnih interesov prostorskega razvoja, varovanja okolja in naravnih vrednot, 
obvladovanja naravnih procesov in ne nazadnje varovanje človeka ter njegovih dejavnosti pred 
naravnimi nesrečami.

GV_1_2012_drugi	del.indd			239 30.3.2012			19:38:46



240

G
eo

de
ts

ki
 v

es
tn

ik
 5

6/
1 

(2
01

2)
N

O
V

IC
E 

IZ
 D

R
U

ŠT
V

EN
E 

D
EJ

A
V

N
O

ST
I

Skozi stoletja je bila najbolj tradicionalna geodetska dejavnost izdelava zemljevidov različnih 
meril. Dandanes pa je z razvojnega vidika bistvenega pomena zagotavljanje prostorskih podatkov 
o naravnih in ustvarjenih oziroma grajenih topografskih značilnostih državnega prostora. 
Tehnološki napredek na tem področju je namreč v zadnjih desetletjih močno preoblikoval 
delokrog geodetov. Od izdelovalcev tradicionalnih kart in načrtov, ki jih je poleg njihove 
uporabnosti v različnih procesih urejanja prostora in graditve objektov krasila še umetniška, 
estetska sestavina, so se geodeti razvili in izobrazili v visokotehnološke strokovnjake. Usposobljeni 
so uporabljati tehnike daljinskega zaznavanja, tudi letalskega in satelitskega snemanja, in na teh 
podlagah sposobni pripravljati podatke o topografskih značilnostih ozemlja.

Ena od najbolj tradicionalnih dejavnosti geodetov je poleg kartografije tudi vodenje 
nepremičninskih evidenc, predvsem zemljiškega katastra. Ta evidenca je podlaga za zagotavljanje 
varovanja lastnine nad nepremičninami in njihovega upravljanja ter gospodarjenja z njimi. Včasih 
prek zemljiškokatastrskih načrtov, danes pa s popolnoma digitaliziranimi zbirkami podatkov, 
geodeti predstavljajo pomemben gradnik verodostojnosti države v očeh lastnikov teh nepremičnin. 
Z nepremičninskimi evidencami se tudi zagotavlja pravno varen promet z nepremičninami, ki 
so pomemben spodbujevalec celovitega razvoja.

Prav kakovost premoženjskih evidenc je eden bistvenih pogojev za uspešno gospodarjenje in 
izhod iz sedanje gospodarske krize. Posebno močno je ta problem danes izražen na finančnem 
področju, pojavlja pa se tudi na drugih področjih. Kakovostne nepremičninske evidence so dober 
zgled za premoženjske evidence nasploh. Seveda pa morajo biti vse premoženjske evidence modro 
uporabljene – to je z odgovornostjo za pravičnost in zaščito pravic posameznika, z občutkom 
za položaj skupin s posebnimi značilnostmi in problemi, kakršne so na primer romske skupine, 
z odgovornostjo za spodbujanje gospodarske rasti in varstvo naravnega okolja. Samo na tak 
natančen in odgovoren način se zaščitijo interesi države in družbene skupnosti kot celote. In 
prav nepremičninske evidence so izhodišče za graditev te celote.

Nepremičninske evidence in topografski podatki pa ne morejo brez še ene temeljne geodetske 
dejavnosti – brez geodetske izmere. Državni geodetski referenčni sistem, poznan sicer kot državni 
koordinatni sistem, omogoča vzpostavitev in vodenje različnih podatkov, povezanih s prostorom. 
Vsak objekt, pojav ali dogajanje v prostoru ima svojo prostorsko referenco, ki je največkrat 
izražena s prostorsko koordinato. Že danes zelo razširjena uporaba navigacijskih naprav je 
mogoča samo tako, da se vsi relevantni podatki najprej poenotijo na skupnem imenovalcu, ki ga 
predstavlja prav geodetski koordinatni sistem. Tudi topografski podatki, podatki o nepremičninah, 
državni meji in drugih teritorialnih enotah ne morejo brez koordinatnega sistema. In prav na tem 
področju geodeti segajo daleč naprej od klasične predstave o geodeziji, ki vzpostavlja geodetske 
mreže, saj se danes že rutinsko uporabljajo tehnike določanja položaja z geodetsko natančnostjo 
ob uporabi globalnih satelitskih sistemov.

Razlog za odločitev, da se 5. marec po vsej Evropi uveljavi kot praznik geodetov in geoinformatikov 
je tudi v tem, da je geodetska dejavnost postala vse bolj globalna. Če je bila v preteklosti pozornost 
posvečena najmanjši prostorski enoti, to je parceli, je danes vse bolj odločilno sodelovanje 
pri ustvarjanju podatkov, ki so pomembni za širši ali svetovni prostor. Povezovanje držav v 
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regionalne enote, kot je bil včasih ožji, državni prostor, je neizbežno, je celo temeljni pogoj za 
trajnostno gospodarsko uspešnost in varovanje okolja. Skupno načrtovanje razvojnih dejavnosti 
na obmejnih območjih in strateško načrtovanje prostorskega razvoja je danes temeljni pogoj za 
trajnostni prostorski in gospodarski razvoj. Tudi v Sloveniji se povezujemo s sosednjimi državami, 
povezujemo različne geodetske evidence in podatke, uporabljamo skupne standarde in metode. 
Povezana Evropa v prostorskorazvojnem smislu postaja vse bolj poenotena in eden od temeljev 
za to je tudi geodetska dejavnost.

Z razvojem družbe in prostorskega načrtovanja kot stroke se geodeti v Sloveniji skupaj z drugimi 
strokami, ki se tradicionalno ukvarjajo s prostorskim razvojem in oblikovanjem bivalnega in 
delovnega okolja, dejavno vključujete v to strokovno dejavnost. Lahko smo ponosni na rezultate 
iz preteklosti, ko ste postavljali temelje konceptu celovitega načrtovanja razvoja na različnih 
planskih ravneh. Brez geodetskih podlag – kart, načrtov in prostorskih podatkov – ni urejanja 
prostora niti umeščanja objektov v prostor. Brez teh podlag tudi ni spremljanja in kakovostnega 
ocenjevanja sprememb v prostoru. Novi izzivi, kot so svetovne podnebne spremembe in razvoj 
na podlagi paradigme trajnosti, so podlage za nov razvoj geodezije in njeno umestitev v družbeno 
pomembne javne dejavnosti.

Prav je, da se ob današnjem slovesnem dnevu opozori na pomen geodetskih dejavnosti in 
njihovega razvoja. Ta pomen je vse večji. V sedanjih prizadevanjih za izhod iz krize in za nov 
razvojni zagon bi ga morali bolje razumeti. Ni dobro, da se geodetska stroka v množičnih občilih 
velikokrat neupravičeno prikazuje v dokaj negativni luči. Razumljivo je, da so ob natančnih 
podatkih večkrat prizadeti raznovrstni subjektivni interesi, kar prispeva h kritičnosti in včasih 
tudi čustvenosti reakcij. Mnoge dejavnosti in sektorji, ki so tradicionalno povezani s podatki 
geodetske stroke, pa se dobro zavedajo, da je prav razvoj geodezije pripomogel k razvoju 
marsikatere gospodarske panoge. 

Tudi izkušnje državne uprave in zlasti občin kažejo, da so uspehi mnogokrat prav neposredno 
povezani s kakovostjo prostorskega načrtovanja in upravljanja prostora v najširšem pomenu. 
Razvoj uspešne državne in lokalne uprave je velikokrat odvisen od dobrih geodetskih temeljev, 
od prostorskih in drugih podatkov, od storitev, ki jih izvaja geodetska stroka, od vsega tistega, 
kar z enim izrazom imenujemo geodetska infrastruktura. 

Spoštovani zbrani,

pol tisočletja je minilo od rojstva Gerardusa Mercatorja in njegovih zemljevidov, ki jih še 
danes gledamo z občudovanjem in estetskim užitkom. Dandanes je izzivov za geodetsko stroko 
veliko. Hkrati s tem, ko jim stroka odgovarja, pa moramo krepiti tudi zavest o pomenu stroke 
za naš skupni razvoj. Želim vam čim več strokovnih uspehov ter družbene in politične podpore 
pri uveljavljanju vaše dejavnosti. Naj vam bo zavest o dolgi zgodovini vaše stroke v oporo pri 
razvijanju novih rešitev za nove čase.
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NAGOVOR PREDSEDNIKA ZGS MAG. JURIJA REŽKA 
NA SLAVNOSTNI AKADEMIJI

Spoštovani predsednik Republike Slovenije, spoštovani gostje.

Ob podobni priložnosti sem dejal, naj bo pogled geodetov vedno usmerjen naprej, ne v današnji 
trenutek, ki že takoj pomeni preteklost. Iskati moramo odgovore, kaj bo jutrišnja družba zahtevala 
od nas, v razpoznavanje, kakšne bodo njene prihodnje zahteve in pričakovanja od naše stroke. In 
še vedno mislim, da moramo biti sami tvorci sprememb, ne le da jim sledimo in se jim prilagajamo.

Mislim celo, da to ni pretežko. Družba v najširšem smislu, tudi stroke in posamezniki, smo 
vpeti v širše geografske, strokovne in poslovne prostore kot kadarkoli prej. Spoznavati dosežke 
najboljših na delovnih področjih geodezije in geoinformatike, sodelovati z njimi, ali pa celo 
drugim posredovati svoje izkušnje, dandanes ni težko, saj je premagovanje razdalj mogoče celo 
s svetlobno hitrostjo. Tudi dostopnost tako visoko strokovnega kot interdisciplinarnega znanja 
je večja kot kadarkoli v preteklosti. Ko pa izmenjavi informacij in izkušenj ter strokovnemu 
znanju dodamo še samozavest, ko temu dodamo še kanček inovativnosti in poguma, smo že 
na poti k uspehu.

Danes smo priča tehnološkemu in družbenemu razvoju, ki temelje geodezije postavlja zelo visoko, 
v tehnološkem smislu celo v vesolje. Satelitsko določanje položaja je z uporabnikom prijazno 
tehnologijo postalo domače že laikom. Vendar je to le vrh ledene gore, ki se ji reče GNSS, in tu 
ima geodezija pomembno vlogo. Določanja lokacije namreč ni brez geodetskega referenčnega 
sistema, ki daje najprej matematični okvir, potem pa ga vzpostavi tako v vesoljskem segmentu 
kot na zemeljskem površju z geodetskimi točkami ter stalnimi postajami za natančno satelitsko 
določanje položaja.

Tudi posnetke daljinskega zaznavanja, letalskih ali satelitskih snemanj lahko prikličemo na svoje 
računalnike ali mobilne naprave tako rekoč takrat, ko si to zaželimo. Vendar pa so posnetki 
le slike in pretvorba takih posnetkov v podatke ni mogoča brez geodezije in geoinformatike. 
Šele po tem, ko slike postanejo topografski podatki, lahko z dodano vrednostjo ceste, stavbe, 
gospodarska infrastruktura, travniki in njive postanejo tudi koristne informacije. Informacije, s 
katerimi opisujemo in spremljamo stanje v prostoru zato, da ga lahko odgovorno in trajnostno 
upravljamo.

Nobena stroka, ki se ukvarja s prostorom, ne more mimo geodezije. To velja tako za prostorsko 
načrtovanje, ki po tem, ko sprejme politiko in strategijo upravljanja prostora, te usmeritve 
opredmeti v prostorskih načrtih na državni in lokalnih ravneh na geodetskih topografskih in 
kartografskih podlagah.
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To velja za kmetijstvo, ki brez geodetskih podlag in podatkov ne more zagotavljati učinkovitosti 
kmetijske pridelave ali odgovorno odmerjati kmetijskih subvencij. To velja za varstvo pred 
naravnimi nesrečami, ki brez podatkov geodezije ne more kakovostno napovedovati ogroženih 
območij in načrtovati učinkovitih preventivnih ukrepov. Podobno velja za upravljanje 
nepremičnin, ki se začne s parcelami in stavbami, nadaljuje z zemljiško knjigo ter z ekonomsko, 
tržno vrednostjo nepremičnin.

Delo pred pol stoletja rojenega Gerharda Kraemerja ali Gerardusa Mercatorja je pomenilo 
pomemben preboj predvsem v navtični kartografiji 16. stoletja. Najpomembnejše so njegove 
navigacijske karte in atlas dežel tedaj znanega sveta. Njegovo delo in izdelki so olajšali plovbo 
in spodbudili trgovanje med tedaj razvito Evropo in drugimi deli sveta. Vendar Mercatorjeva 
tako imenovana konformna projekcija ni le stvar preteklosti, saj je tudi danes v veliko delih 
sveta uradna kartografska projekcija za zemljevide in načrte prečna Mercatorjeva projekcija, in 
uporabljamo jo tudi pri slovenskih državnih kartah. 

Danes govorimo, da smo v krizi, a nekdo je rekel, da bomo iz nje prišli, ko bomo o tem nehali 
govoriti. Zato naj raje omenim graditev 450 kilometrov strateških linijskih objektov, ki so že 
v pripravi in so pomembni tudi za geodetsko stroko. Mislim na tretjo razvojno os, povezavo 
med severom in jugom Slovenije, na drugi tir železniške povezave med Koprom in Divačo ter 
posodobitev železniške infrastrukture in izgradnjo plinovoda južni tok. Če pomislim še na urejanje 
vseh s tem povezanih zemljiških in nepremičninskih zadev, na pripravo geodetskih podlag in 
izvajanje inženirskih geodetskih del, to ni ravno majhen zalogaj za javno in zasebno geodezijo. 
Pa naj dodam še področje kmetijstva, na katerem čaka še veliko dela na zložbah zemljišč, in še 
projekt vzpostavitve državnega višinskega sistema v Sloveniji, ki ga bomo predvidoma izvajali 
tudi s sredstvi EGP, pa možnosti lokacijskih storitev in nove uporabe podatkov o nepremičninah, 
potem se smem celo vprašati, ali smo na te priložnosti pripravljeni.

Spoštovani, naj na koncu poudarim, da so že geodetski podatki sami po sebi vrednost. Samo 
pomislimo, koliko je država v desetletjih investirala v njihovo vzpostavljanje. Če pa upoštevamo 
še njihovo uporabo v geodetskih in lokacijskih storitvah, je bilo v tujini ugotovljeno, da znaša 
njihova korist za javno in zasebno sfero več odstotkov BDP-ja države. Ko te odstotke pretvorimo 
v absolutne zneske, ugotovimo, da niso zanemarljivi in vzbujajo pozornost. Tolikšno pozornost, 
da geodetske podatke v nekaterih državah imenujejo celo ‘kraljeva zlatnina’.

In kot dobri gospodarji moramo geodeti in družba v celoti znati ravnati s tem bogastvom, skrbeti 
zanj in ga plemenititi.

Hvala lepa.
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PODELITEV PRIZNANJ IZVRŠNEGA ODBORA ZVEZE 
GEODETOV SLOVENIJE ZA ŽIVLJENJSKO DELO

Petega marca letos bo minilo natanko 500 let od rojstva Gerardusa Mercatorja, enega največjih 
kartografov in utemeljitelja sodobne kartografije. Zveza geodetov Slovenije je ta dogodek 
zaznamovala s slavnostno akademijo. Organizacijski odbor prireditve je Zvezi geodetov Slovenije 
predlagal, da na akademiji podeli plaketi ZGS za življenjsko delo dr. Branku Rojcu in Viliju 
Kosu. Izvršni odbor Zveze geodetov Slovenije je nato tudi soglasno sprejel sklep, da se tema 
pomembnima geodetoma kartografoma podeli plaketa ZGS za življenjsko delo.

 

BRANKO JANEZ ROJC 

Upokojeni izredni profesor kartografije dr. Branko Janez Rojc se je po študiju geodezije zaposlil 
kot kartograf na takratnem Inštitutu za geodezijo in fotogrametrijo. Izkušnje in skrivnosti 
kartografije je pridobival v sodelovanju s pionirji sodobne kartografije pri nas, kot so bili Emil 
Kržan, Tomaž Banovec in Jože Rotar. Dolga leta je uspešno povezoval znanstveno-pedagoško 
delo na Fakulteti za gradbeništvo in geodezijo s strokovnim delom in vodenjem kartografskega 
oddelka na Inštitutu za geodezijo in fotogrametrijo. Kot redaktor mnogih kart je na inštitutu 
odločilno prispeval k oblikovalskim rešitvam in prepoznavni podobi kart mest, občin, avtokart, 
geografskih, planinskih, šolskih in najrazličnejših drugih tematskih kart. Vodil je projekt 
izdelave prve slovenske topografske karte DTK 25. Raziskovalno delo je usmeril v študij 
oblikovanja in zaznave kart; magistrsko nalogo je posvetil uporabi barv v tematski kartografiji, 
v doktorski disertaciji pa celovito obdelal vidike človekovega zaznavanja kart. Preučeval je 
uporabo in oblikovanje različnih pisav na kartah. Največja pohvala za oblikovalske rešitve dr. 
Rojca v kartografiji je zagotovo prva nagrada za oblikovanje karte mesta Maribor, podeljene na 
Mednarodni kartografski razstavi leta 1999 v Ottawi. 

Kot pedagog je bil dr. Rojc potrpežljiv in sistematičen predavatelj, predvsem pa pozoren mentor. 
Njegova poudarjena skrb za splošno in strokovno izrazoslovje ter pravopisno korektnost je 
marsikateremu študentu razširila obzorja uporabe slovenskega jezika. Bil je član komisije 
za teoretično kartografijo Mednarodnega kartografskega združenja in predsednik Sekcije 
za kartografijo pri Zvezi geodetov Slovenije. Po upokojitvi dr. Rojca srečujemo na športnih 
prireditvah, na potovanjih po svetu, pri predstavljanju slovenskih nacionalnih interesov, pogosto 
še svetuje pri oblikovanju različnih kart. Zanimiva so njegova strokovna in poljudna predavanja 
na posvetih, konferencah ali razstavah. Vedno uglajen, prijazen in ustrežljiv. V zahvalo za uspešno 
delo na področju kartografije je bil imenovan za častnega člana Zveze geodetov Slovenije, danes 
pa mu Zveza geodetov Slovenije podeljuje plaketo za življenjsko delo na področju kartografije.
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VILJEM KOS

Gospod Viljem Kos je otroštvo preživel v Litiji. Kot najstnika ga zajela vojna vihra, v kateri se 
je pridružil partizanom. Po osvoboditvi so ga poslali v šolo za geodetske častnike in po njej v 
Vojaški geografski inštitut JLA. Po vrnitvi v Slovenijo se je v začetku 50. let prejšnjega stoletja 
zaposlil na Geodetskem zavodu Slovenije. Kot mnogi drugi je začel pri katastrski izmeri, po 
uvedbi fotogrametrije pa nadaljeval na tem področju. Več mesecev se je strokovno usposabljal 
pri podjetju Wild v Švici, bil je tudi zaposlen v fotogrametričnem biroju v Gradcu v Avstriji 
kot vodja fotogrametričnega oddelka. Po vrnitvi iz Avstrije je v takratni Jugoslaviji stekel velik 
državni projekt izdelave osnovne državne karte v merilu 1 : 5000, kasneje imenovane temeljni 
topografski načrt. Postal je vodja delovne skupine, kasneje pa vodja topografsko-kartografskega 
oddelka na Geodetskem zavodu Slovenije. Pod njegovim vodstvom je bila izdelana velika večina 
listov TTN 5 in TTN 10 na območju Slovenije. Med večjimi strokovnimi uspehi g. Viljema Kosa 
velja omeniti uveljavitev nove metode izdelave TTN 5, ki jo je predstavil na 2. posvetovanju za 
fotogrametrijo v Beogradu. Že med izvajanjem obširnega programa izdelave TTN se je lotil 
poskusov uporabe TTN kot osnove za izdelavo kart merila 1 : 50 000 za posamezne občine, 
kasneje za planinske karte in končno za prvi atlas Slovenije. Danes splošno znani Atlas Slovenije 
je prvič izšel v sodelovanju Geodetskega zavoda Slovenije in Založbe Mladinska knjiga leta 1985 
v nakladi 130.000 izvodov, kasneje sta pod redakcijskim vodstvom g. Viljema Kosa sledili še dve 
predelani in dopolnjeni izdaji. Zasnoval je projekt izletniških kart za celotno Slovenijo v merilu 
1 : 50 000. Pet let je bil predavatelj predmeta kartografija na srednji geodetski šoli v Ljubljani. V 
zahvalo in priznanje za uspešno delo ter zasluge je bil večkrat nagrajen: Zveza geodetov Slovenije 
mu je podelila naziv častnega člana, Zveza inženirjev in tehnikov Slovenije diplomo častnega 
člana, Turistična zveza Slovenije častni bronasti znak, Republiški sekretariat za ljudsko obrambo 
pa zlato plaketo za obrambno usposabljanje teritorialne obrambe. Danes mu Zveza geodetov 
Slovenije podeljuje plaketo za življenjsko delo področju kartografije.

Izvršni odbor Zveze geodetov Slovenije obema spoštovanima kolegoma iskreno čestita.

Za IO ZGS,
mag. Jurij Režek
Predsednik ZGS
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ZAHVALA

Zveza geodetov Slovenije se za izvedbo slavnostne akademije in preostalih dogodov v 
počastitev prvega evropskega dneva geodetov in 500. letnice rojstva Gerardusa Mercatorja 

zahvaljuje soorganizatorjem:

Geodetskemu interesnemu združenju geodetskih izvajalcev

Inženirski zbornici Slovenije

Fakulteti za gradbeništvo in geodezijo

Geodetskemu inštitutu Slovenije 

Znanstvenorazsikovalnemu centru Slovenske akademije znanosti n umetnosti

Narodni in univerzitetni knjižnici.

Dogodkov ne bi mogli organizirati brez velike podpore pokroviteljev, zato se Zveza geodetov 
Slovenije zahvaljuje tudi glavnemu pokrovitelju:

Monolit d.o.o.

ter ostalim pokroviteljem, ki so bili:

Aerodrom Ljubljana, Dars d.d., Digidata d.o.o., Gisdata d.d., Geodetska družba d.d., Geodetski 
zavod Celje d.o.o., Geo Servis d.o.o., Garmin, IGEA d.o.o., Kartografija d.o.o., Ljubljanski 
geodetski biro d.d., Ljubljanski urbanistični zavod d.d., Mercator d.d., Mikrografija d.o.o., Pošta 
Slovenije d.d.
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NOVO VODSTVO LJUBLJANSKEGA
GEODETSKEGA DRUŠTVA

Janez Dotti

Letošnji volilni občni zbor Ljubljanskega geodetskega društva je potekal 1. marca v gostilni 
Kmečki hram v Tomačevem. Do zagotovitve sklepčnosti so bile predvajane slike o vseh 
dejavnostih Ljubljanskega geodetskega društva v letu 2011.

 

Slika 1: Prikaz dejavnosti LGD v letu 2011        Slika 2: Slovo dosedanjega predsednika LGD

Po štirih letih uspešnega vodenja društva se je s položaja predsednika poslovil Janez Dotti. 
Zahvalil se je članom izvršnega odbora in vsem, ki so pripomogli k uspešnemu delovanju 
Ljubljanskega geodetskega društva.

Slika 3: Nastop nove predsednice LGD      Slika 4: Zabavni del občnega zbora
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Po sprejetju poročil ter razrešitvi predsednika in drugih članov odborov je bila za novo 
predsednico soglasno izvoljena Simona Čeh. V odbore pa so bili izvoljeni naslednji člani:

•  izvršni odbor: Janez Dotti (podpredsednik), Peter Golob (tajnik), Urška Cvetko 
(blagajničarka), Milan Brajnik, Irena Cerar, Miha Muck, Uroš Rijavec in Jan Vinkl,

•  nadzorni odbor: Miloš Šušteršič (predsednik), Igor Cergolj, Ferid Daca,

•  častno razsodišče: Janez Urh (predsednik), Helena Kokalj, Andraž Šinkovec.

Nova predsednica se je zahvalila za zaupanje, predstavila svoj pogled na delovanje društva in 
program dela za leto 2012. V njem je še večji poudarek na strokovnem delu, druge družabne 
dejavnosti pa so predvidene v že obstoječem obsegu.

     

Janez Dotti, LGD
e-pošta: dottijani@gmail.com
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DOLENJSKO GEODETSKO DRUŠTVO

41. GEODETSKI DAN – DOLENJSKE TOPLICE
19. IN 20. OKTOBER 2012

STROKOVNA TEMA: GEODEZIJA PRI UPRAVLJANJU 
VODA

PRVO OBVESTILO IN VABILO ZA PRIJAVO PRISPEVKOV

Spoštovani!

Tradicionalna geodetska strokovna prireditev Geodetski dan bo tudi v letu 2012 posvečena 
aktualni temi – vodnim zemljiščem, upravljanju voda ter pozitivnemu in negativnemu delovanju 
voda. Na strokovnem srečanju želimo izpostaviti vlogo geodetov, geodetskih podatkov in 
postopkov pri upravljanju voda. Pretežna večina geodetov – katastralcev se pri delu srečuje s 
problematiko evidentiranja objektov na vodotokih in upravljanja voda, ko na primer urejajo 
mejo proti vodotoku ali izdelujejo geodetski načrt, ki zajema tudi vodotok. Velikokrat geodeti 
tudi ugotovijo neusklajenost evidenc o vodotokih z dejanskim stanjem na terenu. Predvsem pa 
prostorske podatke, povezane z vodami, potrebujejo in uporabljajo strokovnjaki, ki se ukvarjajo 
s področjem vodarstva, in prostorski načrtovalci. Zanimajo nas njihova mnenja in predlogi ter 
kako bi v prihodnosti čim bolj uskladili in izboljšali sodelovanje. Ni dovolj, da geodeti delamo 
strokovno korektno, temveč moramo skupaj z vodarji in drugimi strokovnjaki prepoznati prave 
naloge, jim določiti prioritete in sodelovati pri njihovem izvajanju. Poleg tega geodetska stroka 
s sodobnimi tehnologijami daljinskega zaznavanja, kot so aerosnemanje, lasersko skeniranje 
(lidar) in satelitski snemalni sistemi, zagotavlja orodja in metode za hitro in učinkovito zajemanje 
podatkov o vodah v različnih, tudi izjemnih situacijah. Ne nazadnje pa je za določitev položaja 
podatkov v prostoru pomemben geodetski prostorski referenčni sistem, v zvezi z vodami še 
posebej njegova višinska sestavina. V Sloveniji na nacionalni ravni potekajo pomembne priprave 
za vzpostavitev nove višinske sestavine državnega geodetskega referenčnega sistema, tako da 
bomo predstavili aktualno stanje tudi na tem področju.

Ker želimo udeležencem strokovnega posveta pripraviti kakovosten in pester program, vabimo 
k prijavi prispevka geodete, vodarje in druge okoljske ter prostorske strokovnjake, ki lahko iz 
svojega raziskovalnega ali strokovnega dela predstavijo zanimive projekte in njihove rezultate, 
svoja razmišljanja in predloge na temo dogodka. Oblikovali smo naslednje štiri vsebinske sklope. 
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A. Geodetski katastri, evidence in registri pri upravljanju voda:

vloga geodetskih nepremičninskih evidenc in storitev pri upravljanju voda; geodetske storitve pri 
reševanju problematike vodotokov; geodetski načrti in poplavna varnost; izboljšava položajne 
natančnosti zemljiškokatastrskega prikaza za vodotoke; postopki urejanja podatkov dejanskega 
stanja terena; evidentiranje vodotokov v povezavi z gospodarsko in javno infrastrukturo; 
evidentiranje stavb, ki stojijo nad vodotokom; odmera dolžinskih vodnih objektov in plačevanje 
odškodnin.

B. Prostorski podatki o vodah in njihova uporaba: 

povezanost vodarskih in geodetskih podatkovnih baz; vodni kataster in vodna knjiga; kakovost 
nepremičninskih evidenc pri podeljevanju služnosti na vodnih zemljiščih in urejanju evidenc 
o vodah; predstavitev evidenc, povezanih z vodo, in dostopnost do podatkov; uporabnost in 
kakovost vodarskih podatkov; prostorsko načrtovanje na vodnih zemljiščih in uporaba vodarskih 
podatkov pri regionalnem prostorskem načrtovanju, določanju rabe prostora ter podrobnem 
načrtovanju umeščanja posegov v prostor; geoinformacijski sistemi za spremljanje vodnih pojavov; 
monitoring, hidrološke meritve, snemanje in kartiranje voda; ukrepi načrta upravljanja voda in 
vloga geodezije; načrtovanje hidrotehničnih sanacij in drugih ukrepov; sodelovanje geodetov 
in vodarjev ob škodljivem delovanju voda (poplave, vodna erozija, snežni in zemeljski plazovi, 
suša); izvajanje direktive INSPIRE in metodologija za zajem dejanske rabe vodnih zemljišč; 
terminološke in semantične težave poimenovanja vodnih zemljišč.

C. Sodobne geodetske tehnologije za zajem prostorskih podatkov o vodah:

novosti v razvoju tehnologij daljinskega zaznavanja (aerofotogrametrija, lidar, satelitski sistemi) 
in njihov potencial za kartiranje voda; interventna snemanja poplav; terestrične in druge 
nekonvencionalne metode zajemanja; spletne in mobilne aplikacije v vodarstvu.

D. Vzpostavitev novega višinskega koordinatnega sistema:

aktualno stanje državnega višinskega koordinatnega sistema; kakovost višinskih podatkov; 
povezava horizontalnega in vertikalnega koordinatnega sistema; višinomerstvo z GNSS in vloga 
omrežja SIGNAL; vloga višinskega sistema pri gospodarjenju z vodami, vzpostavljanje višinske 
sestavine geodetskega prostorskega referenčnega sistema.

Če želite sodelovati s prispevkom, vas prosimo, da upoštevate naslednje pomembne datume:

•  do 16. aprila 2012 prijava prispevka s povzetkom (navedite avtorja, soavtorje, inštitucijo, 
kontaktne podatke; naslov prispevka in povzetek; povzetek naj bo dolg najmanj 250 in 
največ 500 besed). Navedite vsebinski sklop, za katerega prispevek prijavljate, in svojo željo 
glede oblike prispevka: (a) ustni referat in članek v Geodetskem vestniku; (b) samo članek v 
Geodetskem vestniku; (c) samo ustni referat. Za vse tri oblike prispevkov je obvezna prijava 
povzetka;

•  do 30. maja 2012 vas bo programski odbor obvestil o odločitvi;
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•  do 20. septembra 2012 oddaja pisnega članka v skladu za navodili za Geodetski vestnik 
(http://www.geodetski-vestnik.com);

•  članki, ki bodo sprejeti po opravljeni recenziji, in povzetki ustnih referatov bodo objavljeni 
v 4. številki Geodetskega vestnika v letu 2012.

Prijavo prispevka s povzetkom pošljite na naslov: 

Mojca Kosmatin Fras, mojca.kosmatin-fras@fgg.uni-lj.si

Najpozneje v nekaj dneh boste prejeli potrditev, da smo povzetek prejeli. Če potrditve ne 
dobite, vas prosimo, da preverite po telefonu (051/252 038), saj e-pošta ni vedno zanesljiv način 
komunikacije.

Vljudno vabljeni k sodelovanju in udeležbi.

V imenu programskega odbora:

predsednica programskega odbora        predsednik Zveze geodetov Slovenije

dr. Mojca Kosmatin Fras         mag. Jurij Režek
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